ON HAZIRLIK

1. Deneyde yer alan tum teorik hesaplamalari deneye gelmeden 6nce yapip tum islemleri
on hazirliga ekleyiniz.

2. Deneyde gerceklestireceginiz tim adimlari simulasyon ortaminda yapip sonuglari
duzgun bir sekilde 6n hazirliga ekleyin. Simulasyon ortaminda gercgeklestirdiginiz her
adimin ekran ¢iktisini rapora ekleyin ve detayli aciklama yapin. Ekran c¢iktilari anlasilir
olmaldir.

3. Deneye gelmeden once deney adimlarini detayli bir sekilde inceleyerek bilmediginiz
seyleri 6grenmek icin gerekli arastirmalari yapiniz.

4. Deneye gelmeden once kullanacaginiz malzemeleri (direng, kapasitor, transistor vb..)
belirleyin. Deney baglangicinda malzemeler kullanima hazir olmalidir. Deneye devrenizi
onceden kurmus olarak gelmeniz deneyi zamaninda bitirmeniz agisindan énemlidir.

5. Deney gununde sizden istenen gerekli bilgileri 68renmis oldugunuzu ve deneyi
yapabildiginizi gostermenizdir. Dolayisiyla deney devresini kurmakta ve 6lclim cihazlarini
kullanmakta eksikleriniz varsa deneyden dnce laboratuvar calisma saatlerinde izin alarak
calisabilirsiniz. Laboratuvar ¢alisma saatleri suan igin Sali gunu 13:00-16:00 olarak
belirlenmistir. Bu saatlerin disinda da uygun olmasi halinde goérevlilerden izin alarak
calisma yapabilirsiniz.



DENEY NO: 7
GERIi BESLEMELI KUVVETLENDIRICILER

DENEYIN AMACI:

1. Kuvvetlendiricinin acik ve kapall ¢cevrim kazancini dlgmek.

2. Kuvvetlendiricinin geri-besleme varken ve yokken bant-genigligini dlgmek.
3.Geri-beslemenin kuvvetlendiricinin bant-genisligi Uzerindeki etkisini incelemexk.

DENEY MALZEMESI: 2 adet 2N2222 npn Silikon transistér veya eslenigi
DC gU¢ kaynagdi (15V )
Analog isaret Ureteci (100 mV -1, 10 KHz)
Direngler: 1-150 KQ, 1-47 KQ, 2-22 KQ, 1-4.7 KQ, 1-2.2 KQ, 2-1 KQ
Kondansatérier: 1- 22 pF, 1-0.47 uF (25 V'luk)
Cift isinll osiloskop

7.1. ON BiLGI:

Aktif elemanlar, fam olarak belirlenmemis veya sicakiga badh baz parametrelerle
ifade edilen bir karakteristik gosterirler. Omegdin transistorlarda kolektérden base'e
dogru olusan akim kazanci, ayni eleman numarasina sahip olmasina ragmen, bir
fransistérden digerine farkllk gdstermektedir. Bu akim kazanci, elemanin kendi
paramefirelerine ve ortam sicaklgina bagl olarak degdismektedir. FET icin de ayni
seyleri séylemek mUmkUndUr. Bunlardan &t0r0, bu elemanlan kullanarak yapilan
kuvvetlendiricilerin tasanmi sirasinda, cikista istenen kazanci elde etmek icin,
transistor parametrelerinin kazang Uzerindeki etkisini azaltacok bir ydnteme
bagvuruimaldrr. Bunun yaninda direng, kondansatér, bobin gibi pasif devre
elemanlanni iginde bulunduran devreler, sabit bir dederde kalacak hassasiyette
Uretimekiedirer. Fakat diger taraftan bu séz konusu pasif devreler, kazang saglama
yetenegdine sahip dedildirler. Sabit bir kazang elde edebilecedimiz kuvvetlendiricilerin
tasanminda, pasif devre elemanlannin hassasiyeti ile akfif devre elemanlannin
kazang clusturma ozelliklerini birlestirilerek istenen sonuca varabiliriz. Bu sebepten geri
besleme bircok devrede kullanilr. {deal bir geri beslemeli kuvvetlendirici devresi icin

Sekil 7.1'e bakiniz.
1
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Sekil 7.1
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Hassasiyeti yakalamanin yaninda kuvvetiendiricilerde geri beslemenin daha Snemili
yararlan vardir. Oregdin, negatif geri besieme bant-genisligini arhnr; giris ve ¢ikis
direncini kontrol eder; cikis isaretindeki bozulmaian azailtr. Sekil 7.1'deki negatif geri
beslemeli kuvvetlendiricinin blok diyagraminda, cikista 1 ve 2 nolu girislerin farki
alinmaktadir. Eger 2 nolu giris topraga baglanirsa, kuvvetlendiricinin cikisindan girisine
vlasan isaret asagidaki gibidir:

E,= eja— 0= e

Acik cevrim kazanci G,, A kazancina sahip ideal bir kuvvetlendirici igin asagidaki formulle
bulunur:

Geri besleme devresi ile fark devresi arasindaki anahtar kapatilirsa, ¢ikig isaretinin bir
kismi giris isaretinden cikarlr. Geri-besleme devresinin kazanci F, normalde 1'den
kUcUktor. Ideal olarak kabul edilen kuvvetlendiicide ulasan isaret bundan dolayi
azalmis olacaktir.

€2~ Cm— Feout

Cikis gerilimi, acik ¢cevrim degerinden dana kugUk olacaktir. Cikis gerilimi asagidaki
formuUl kullanilarak hesaplanabilir:

eo = Alep — Feout) = G &gy
Kapal cevrim kazanci ise agagidaki gibi hesaplanir.

_eout_ A
H= e, 1+AF

Negatif geri beslemede, kapal gevrim kazanc: G her zaman agik ¢cevrim kazanci
Go'dan daha kUcUktOr. Acik cevrimde e isareti en isaretine esittir ve gikis isaretine
bakmaksizin sabit kalir. Cikis, A ile dogru orantili olarak dedisir. Bu yUzden sicaklik
degisimleri veya elekironik malzemenin degisimi, ¢ikis gerilimini oldukga etkiler. Kapall
cevrimde ise, ideal kuvvetlendiricinin girisinde vlasan em isareti asadidaki gibi
hesaplanir:

B ™= iy~ Pl

Cikis gerilimi yine A cinsinden yazilir. Eger kazang artarsa, ¢ikis gerilimi de arfacaktir.
Ancak eout arttikca em azalmaktadir.

7.1.1 Bant Genisliginin Artmasi

Geri besleme, acik cevrim kuvvetlendiricisine gére geri beslemeli kuvvetlendiricinin
bant genisligini artrmaktadir. Sekil 7.1'deki negatif geri beslemeli kuvvetlendiricide,
ideal kuvvetlendiricinin W' bant genisligine sahip oldugunu var sayalim.
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A
W
W'

A=
14+

Am orta bant gerilim kazancidir.

Oyleyse kazang-bant genisligi carpimi, Am W' ye esit olacaktir.

Kapall cevrim icin 1 nolu esitlikie, 2 nolu esitligi yerine koyarsak; sonugta G'yi frekansa
bag@mli olarak buluruz.

Am
A 1+(wAwY
1+AF AF

ol 7 jlw/w')

Ara islemlerden sonra;

A 1
G=—-

1+ALF 1 +j[wiw'(l +ALF)]

Elde edilir.

Geri besleme varken bant genislidi, agik geviime goére W'(1+AnF) oraninda artmakia;
fakat bunun yaninda yine ayni oranda kazang azalmakiadrr. Kazang-bant genislidi
capimi sabit olduguna gére, kazang ve bant genigligi ters orantii olarak
degismektedir. Sekil 7.2 ‘de acik ve kapal cevrim frekans cevaplan gdsterilmistir.

Kazang, dB

- Agik-gevrim cevabi

A

Kapali-gevrim cevabi

- W(1 + AnkF)
Sekil 7.2

7.2. Deneyin Yapilisi

1. Sekil 7.3'deki devreyi kurunuz,
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Sekil 7.3
2. S anahtar acikken cikis gerilimini dlcUp, kuvvetlendiricinin agik-ceviim
kazancini hesaplayiniz.
3. S anahtarnni kapatiniz. Cikis gerilimini 6lcUp, kuvvetlendiricinin kapali-gevrim
kazancini hesaplayiniz.
4. Geri besleme direncini RF = 47 KQ yapiniz ve T; fransistérond B'si cok farkl
olan bir baska transistér ile yer degistiriniz. Islem basamaklan 2 ve 3'0
tekrarlayiniz.
5. Geri besleme yokken, kuvvetlendiricinin Ust kesim frekansini belirleyiniz.
. Geri besleme direncini devreye tekrar takiniz ve kuvvetlendiricinin Ost kesim
frekansini belirleyiniz. RF = 47 KQ ve RF = 22 KQ igin islemi tekrarlayiniz.
7. T1 transistdrony bir havyayla transistére degmeden isitiniz. Isifma islemini
ack ve kapah cevim icin tekrarlayip; ack ve kapall geviim  ¢ikis
geriimlerindeki dedisimleri gdzlemleyiniz. Kapali gevrim dl¢Umlerini RF = 47
KQve RF = 22 KQ icin ayn ayn gerceklestirip, degerleri Tablo1 ‘e kaydediniz.

7.3. RAPOR SORULARI

1. Kuvvetlendiricinin kUgUk isaret modelini giziniz.

2. Ack-ceviim gerilim kazancini hesaplayiniz ve deney sonuglarn ile
karsilagtinnz.

3. Kapal-cevriim geriim kazancini hesaplayiniz ve deney sonuglan ile
karsilastinniz.

4. Geri besleme varken ve yokken, kuvvetlendiricinin bant genisliginin nasil
dedgistigini yorumlayiniz.

5. Sicaklik degdisimine karsiik, her ki durumda (agik ve kapall ¢evimde)
kazancin degisimini yorumlayiniz.
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TABLO 1

Agtk-gevrim Kapal - ceviim
Rp=47K0Q Rp=22KQ
Olgiilen | Hesaplanan § Olelen | Hesaplanan | Olciilen | Hesaplanan
V,
Vi
Ust kesim Frekansi,
fy
Bant-genishar
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